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Société d'Histoire

Procès-Verbal
de la Réunion du 26 novembre 1936.

Président: M. G. Castella. Une trentaine de sociétaires sont
présents.

Les procès-verbaux de la séance du 28 mai 1936 et de la
course d'été du 9 juillet 1936 sont adoptés à l'unanimité.

Sont reçus membres de la Société à l'unanimité MM. Joseph
Brodard, greffier, à La Roche, présenté par M. Corpataux, et
le Dr Francis Meyer, greffier du Tribunal cantonal, présenté par
M. Castella.

Le président donne connaissance de la circulaire de l'Institut
international de l'histoire de la Révolution française qui organise
une exposition en 1939.

Sur proposition de M. de Zurich, il est décidé de charger
le Comité d'étudier notre participation éventuelle à cette
exposition.

M. l'abbé Romain Pittel, en une étude très approfondie, montre
quel était l'état religieux du Pays de Vaud à la veille de la Réforme.
Le Pays de Vaud était divisé entre les évêchés de Lausanne,
Genève et, Sion. Le clergé, assez nombreux, se recrutait dans la
noblesse et la bourgeoisie des villes. De graves reproches peuvent
être adressés à ce clergé, mais il ne faut ni exagérer, ni généraliser :

les vices du clergé étaient ceux du siècle et le mal fait plus de bruit
que le bien. Le clergé était souvent moins ignorant qu'on a voulu
le dire et nombreux en sont les membres qui ont étudié dans les
universités étrangères.

Quant au peuple, s'il était moins instruit qu'aujourd'hui,
il n'était pas foncièrement ignorant, grâce aux écoles tenues par
le clergé. La piété était générale et se manifestait par de nombreux
pèlerinages, legs et donations.

M. Castella, remercie M. l'abbé Pittet pour sa conférence basée
sur une documentation profonde et variée.

Mgr Besson cite plusieurs bibliothèques de membres du clergé
qui sont parvenues jusqu'à nous ou dont les catalogues sont
conservés. La Neuveville possède la bibliothèque de Guillaume Gri-
mêtre. Treize volumes ayant appartenu à Mamert de Gruyère
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se trouvent à l'évêché. A Lausanne, une librairie était tenue
par Pierre Barraud, qui a mis en vente le bréviaire de 1509.

M. Naef donne plusieurs renseignements sur les deux évêques
Montfaucon. En 1528-29, les nominations de chanoines à Genève
sont politiques, par exemple celle du chanoine Pierre Boulard
qui fut doyen de St-Nicolas.

Mgr Besson précise que les chanoines de St-Vincent (Berne)
et de Lausanne ont porté leur titre jusqu'à leur mort.

M. Vasella croit que la question des mœurs du clergé n'a
pas eu une importance capitale dans le mouvement de la Réforme,
mais bien plutôt l'administration et la juridiction ecclésiastique
qui ont provoqué la tension entre clergé et autorité civile.

M. Castella fait part d'une invitation de l'Institut de Musicologie

au concert du 6 décembre où seront donnés de vieux Noëls
suisses.

Sur ce, la séance est levée.

Le Secrétaire: Le Président:
B. de Vevey. G. Castella.

Séance du 17 décembre 1936.

Sous la présidence de M. G. Castella, quatre-vingt personnes
environ assistaient à la conférence de Mgr Besson sur les Livres
d'église imprimés dans les diocèses de Lausanne et de Genève

jusqu'en 1525.

Cette conférence était, en somme, l'annonce d'un ouvrage
qui va paraître au début de 1937 et qui sera consacré aux premiers
imprimés de la Suisse romande. Elle eut lieu dans la salle de l'Institut

de l'histoire de l'art de l'Université, avec de nombreuses
projections, exécutées par le professeur Reiners.

Lès auditeurs ont pu admirer le grand nombre et la perfection
de ces livres: sept éditions du Bréviaire et quatre du Missel à

l'usage du diocèse de Genève; cinq éditions du Bréviaire et trois
du Missel à l'usage de Lausanne; de nombreux Livres d'heures et
Rituels ; d'autres publications encore dont les unes ne se composent
que de quelques cahiers ou même d'une seule feuille volante. Ces

imprimés, dispersés dans un grand nombre de bibliothèques
publiques ou privées, sont, pour la plupart, très rares. De plusieurs,
il n'existe plus qu'un seul exemplaire, souvent très mutilé. Les
amateurs de livres seront heureux de trouver, pour la première
fois, toutes ces raretés groupées ensemble, avec la description
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détaillée de chaque exemplaire et des notes abondantes sur les
imprimeurs, les auteurs, les mécènes, etc.

C'est avec intérêt qu'on apprit combien l'imprimerie était
développée chez nous, à la fin du XVe siècle, et à quel degré de

perfection, rarement égalé depuis, les typographes étaient parvenus

dès les premières années. Nos évêques se sont montrés très
favorables à l'imprimerie et en ont largement usé. I.e seul reproche
qu'on puisse leur faire est peut-être de ne pas avoir suffisamment
surveillé cette nouvelle industrie, puisqu'on trouve alors à Genève
deux ouvrages de nature nettement révolutionnaire.

M. Castella se fit l'interprète de toute l'assemblée pour remercier

chaleureusement le conférencier, en émettant le vœu qu'il
nous fasse connaître prochainement la suite de ses études.

Pr te Secrétaire: Le Président:
G. Corpataux. G. Castei.la.

Bibliographies.

Robert Bory, Franz Liszt et ses enfants, Blandine, Cosima et

Daniel, d'après une correspondance inédite avec la princesse
Marie Sayn-Wittgenstein. Editions R. A. Corrêa, 8, rue Ste-
Beuve, Paris-6e. Un vol. in-8° cour. 364 p., illustré: 15 fr.
Alfa 25 fr. Lafuma 45 fr.

Cette année ont paru, dans la collection des « Grands Musiciens

jugés par eux-mêmes ou par leurs proches », les Carnets intimes

de Beethoven et La Petite Chronique d'Anna Magdalena Bach.
Aujourd'hui les Editions Corrêa présentent au public une œuvre
d'un genre nouveau, dont la lecture est passionnante autant que
celle d'un romaun. Ce volume, composé en grande partie de
documents authentiques absoluments inédits, contient les lettres adressées

par Blandine, Cosima et Daniel Liszt, à la jeune princesse
Marie Sayn-Wittgenstein, fille de la fameuse amie de leur père.
Cette correspondance, rédigée en langue française, permet de suivre

les étapes successives d'existences romanesques à souhait.
Le lecteur assiste à l'idylle de l'illustre virtuose et de la comtesse
Marie d'Agoult, la naissance et l'adolescence de leurs trois enfants,
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la rupture qui suivit ces romantiques amours, puis la lutte tragique
des parents qui se disputent le cœur de ceux auxquels il ont donné
le jour. Plus loin, ce sont les fiançailles et le mariage de Cosima
avec Hans de Bulow, les premières rencontres avec Wagner à

Zurich, le mariage de Blandine avec Emile Ollivier, puis la mort
de Daniel Liszt mettant fin, à l'âge de vingt ans, à une existence
qui s'annonçait brillante, enfin la mort prématurée de Blandine.
De ces trois êtres prodigieusement doués, seule Cosima, continuera,
pendant près d'un siècle, à marcher au devant de son étonnante
destinée.

M. Robert Bory, avec autant d'intelligence que de modestie
s'est borné à relier ces lettres, s'effaçant devant ces témoins de
première valeur. Toutefois, son texte si sobre crée la cohésion nécessaire

à la compréhension des documents qu'il présente et donne
une vie extraordinaire à cet ouvrage original qui n'est, à vrai dire,
ni une correspondance destinée aux seuls érudits, ni une biographie

romancée comme il y en a trop, mais un « roman vrai » un
roman tour à tour tendre, triste ou gai ; en un mot, un roman
simplement et profondément vécu.

Le Traducteur, journal allemand-français pour l'étude
comparée des deux langues.

Voilà une publication infiniment recommandable aux jeunes
gens qui veulent faire une étude à la fois utile et attrayante des

langues allemande ou française. Ils y trouveront, traduits dans
l'un ou l'autre idiome, sous une forme irréprochable et en regard
du texte original, des dialogues, des lettres commerciales et des

morceaux de lecture dans les genres les plus divers, mais toujours
choisis de façon à être accessibles à tous. Ce système est un moyen
excellent d'enrichir son vocabulaire, de s'approprier par la pratique

les expressions diverses et de s'habituer à la structure propre
à chacune des deux langues.

Numéro spécimen gratis sur demande adressée au Bureau
du Traducteur à la Chaux-de-Fonds (Suisse).
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ENTREPRISES ÉLECTRIQUES FRIBOURGEOISES

Production et distribution d'énergie électrique
Cuisine électrique.

Grâce à ses prix
modiques, sa simplicité
et sa propreté hygiénique,

la cuisine
électrique est appelée à

prendre un développement

universel, surtout
dans les foyers où reste

en honneur la succulente

et savoureuse
cuisine fribourgeoise.

Tout devis et
renseignements sont fournis
gratuitement par les

Entreprises électriques
fribourqcoises. 6__6
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Boîte 500 gr., Fr. 3.— Boîte 250 gr., Fr. 1.60

Cornet 500 gr., Fr. 2.80 Cornet 250 gr., Fr. 1.40

10 % de Rabais
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BANQUE DE L'ÉTAT DE FRIBOURG
CAPITAL: fr. 30.000.000. —

<&T GARANTIE DE L'ÉTAT

Agences : St-I'ierre à Fribourg,
Bulle, Châtel-St-Denis, Chlè-

tres, Domdidter, Estavayer-lc-
Lac, Farvagny-Ie-Grand, Moral,

Romont, Tavel.

»
85 Correspondants

d'Epargne
dans les principales localités

du canton
de Fribourg.
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Traite toutes les opérations de banque
aux meilleures conditions

Les opinions émises dans la revue n'engagent que
les auteurs des articles.
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